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ªATA DA 4  REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIDADES,
TERRITÓRIOS E IDENTIDADES, DO CAMPUS
UNIVERSITÁRIO DE ABAETETUBA, REALIZADA NO
DIA SETE DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E UM.

Ao sétimo dia do mês de abril de dois mil e vinte e um, às catorze horas e 30 minutos, reuniram-se por
vídeo conferência, os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Cidades, Territórios e
Identidades, sob a Presidência da Coordenadora do Programa Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato.
Estavam presentes os Profs. Drs. Afonso Welliton de Sousa Nascimento, Carlos Augusto Nascimento
Sarmento-Pantoja, Alexandre Augusto Cals e Souza, Eliana Teles Rodrigues, Francinei Bentes Tavares,
Joyce Otânia Seixas Ribeiro, Livio Sergio Dias Claudino, Rosângela do Socorro Nogueira de Sousa,
Orlando Nobre Bezerra de Souza, Yvens Ely Martins Cordeiro, Tânia Maria Pereira Sarmento-Pantoja, o
representante Técnico Administrativo Raimundo Hosana Negrão e a representante discente Dalgisa da
Conceição Araújo da Silva e a convidada, bolsista da Revista Margens, Bárbara Pinheiro. Justificou
ausência a Profa. Dra. Vilma Nonato de Brício. A Presidente iniciou a reunião com: : A. INFORMES A

 que o Prof. Dr. Benilton Cruz encaminho e-mail aProfa. Dra. Vivian da Silva Lobato informa
coordenação do programa, informando em carta seu desligamento do programa. Lembrou que o referido
professor fez a solicitação após do período de recredenciamento, e estava automaticamente
descredenciado. Informou ainda que recebeu e-mail do Prof. Dr. Alexandre Cals da proposta de
reestruturação do Programa, encaminhada para a CAPES, foi recusada pela coordenação de área. A Profa.
Dra. Vivian Lobato passou a leitura da carta onde informa que 1- não está claro nesta proposta de
restruturação quais são as interações existentes e potenciais entre as linhas de pesquisa. 2- O mesmo vale
para os docentes de cada linha de pesquisa. Não há justificavas para as relações entre os perfis e temáticas
de interesse dos docentes componentes de cada linha e os objetivos gerais das mesmas. 3- Não há
planejamento de modificações na estrutura curricular para garantir a dinâmica de funcionamento do
Programa a partir da reestruturação proposta.4- Não há a proposta de projetos integradores com a
participação de um número significativo de docentes permanentes, com saberes pertinente para garantir a
formação interdisciplinar e atualizada dos estudantes. Informou também que o Prof. Alexandre Cals está
solicitando informações aos professores para inserir na plataforma Sucupira da CAPES. O Prof. Dr.

  que ainda é o responsável pelo relatório Sucupira do ano de 2020. InformaAlexandre Cals informa
ainda que a coleta capes deverá ser adiada novamente por conta dos desdobramentos do avanço da
pandemia do COVID-19, a qual aquela deveria terminar no dia vinte e três de abril. É um trabalho muito
ardo e estressante com muitos travamentos do programa e perda de dados do sistema. Mas está conferindo
toda a produção do quadriênio por conta do sumiço dos dados e ainda tem muitas inconsistência que está
verificando e corrigindo. Agradece aos professores por responder as suas solicitações de informações das
produções 2020. , com integrantes dasPropôs formação da comissão de avaliação do PPG
coordenações de linha e outros professores que façam parte do programa, que possam trabalhar na
alimentação da sucupira, no seminário de Auto Avalição e acompanhar as publicações dos professores,
discentes e egressos, e acompanhar os egressos. Pois acredita que a gestão, sozinha não dará conta de
tantas informações. Se colocou à disposição por conta do conhecimento que adquiriu na gestão anterior. 

 que as inscrições do Mestrado enceram-se hoje e já tiveram 78Profa. Dra. Vivian Lobato informa



inscritos. Foi prorrogada as inscrições por problemas na emissão de boleto no site da FADESP. Muitos
candidatos deixaram para se inscrever no dia 04, e no dia 05/03. Por conta da pandemia a FADESP estava
trabalhando no regime de escala e FADESP reconheceu o erro. Por conta desses contratempos as
inscrições foram prorrogadas por dois dias, para dar tempo dos candidatos imprimirem os boletos e
fazerem as inscrições. Por conta de muitas inscrições vai ser exigido muito empenho do colegiado para
fazer as avaliações no prazo.  que convidou a bolsista BárbaraO Prof. Dr. Augusto Sarmento informa
Pinheiro para a reunião para apresenta-la como bolsista da Revista Margens, lotada pelo projeto de
extensão coordenado pelo Prof. Dr. Afonso Nascimento. Começou no dia de ontem e está em treinamento
junto com o Secretário Raimundo Hosana Negrão. O treinamento deverá durar até a próxima semana para
que a Bárbara Pinheiro possa iniciar seus trabalhos no horário da tarde para apoiar para resolver questões
relacionadas a revista. Agradeceu a disponibilidade do programa de extensão que disponibilizou essa
bolsa para a revista ter uma bolsista para suporte em várias questões dentro da revista. A bolsista Bárbara
Pinheiro se apresentou dizendo que é graduanda do curso de Letras-Campus de Abaetetuba e estava
interessada em fazer estágio na revista, contribuindo e aprendendo. O Prof. Dr. Augusto Sarmento
solicitou os professores que revejam seus cadastros no portal da revista Margens como avaliadores da
revista para atualizar os seus perfis, porque em breve vai ser feita convocatória para fazer a avaliação e
proposta de novos dossiês e fazer uma rodada de avaliação de artigos submetidos como artigos livre.
Solicitou que acessem a revista e atentem para várias modificações, como a adequação e ordenação da
equipe editorial e adequação de solicitação da área de avaliação das revistas que pede uma porcentagem
de 80% de elementos do comitê científico de diversidade institucional. Nesse momento a revista tem 30
professores que compõem o comitê científico. Desse total 21 professores era de instituições de fora do
Estado do Pará, que não eram da UFPA, e agora foram incluídos professores de instituições
internacionais. Antes existia somente um professor de instituição internacional listado no comitê e hoje
foi alcançado o percentual de 30% e 70% são professores de outras instituições de fora do Estado. No
comitê não existe nenhum professor da instituição. Essa decisão foi tomada por conta das regras de
avaliação da CAPES, mas os professores da instituição figuram como avaliadores ad hoc. Essa decisão foi
tomada para que a revista seja melhor avaliada nesse quadriênio. Informou ainda que deverá convidar
mais dez professores de instituições internacionais, fazendo com que chegue ao patamar de 50% de
professores de instituições nacionais e 50% de professores de instituições internacionais. Informou
também que a revista é bilíngue, português e inglês, por conta de exigências de alguns indexadores. Ainda
falta algumas atualizações aos números anteriores e espera que até ao final desse semestre consiga fechar
com as atualizações aos dados de acompanhamento e verificação das revistas. Informou ainda que a
revista foi incluída no ErihPlus, outro índice internacional e recebeu também solicitação de ajuste da
Scorpus, pois tinha um ítem que não estava sendo respeitado para o critério Scorpus. O item foi ajeitado e
devolvido a exigência da Scorpus, e em breve a revista Margens estará sendo avaliada pela Scorpus. Fez
solicitação para a Duagem o qual está em processo de avaliação e vai ser incluída a avaliação para o
Scielo. Informa que as perspectivas para a revista são as melhores possíveis e aguarda a avaliação da área
para a revista. Informa também que a última chamada de dossiê teve um número bastante razoável de
submissões, com vinte trabalhos para serem avaliados para publicação do próximo número e mais dois
trabalhos que já tinham sido avaliados e já foram aprovados aguardando o lançamento do próximo
número, e até final de maio deverá lançar o resultado de submissões de propostas de dossiê. A avaliação
deverá acontecer em meados de maio e publicar as chamadas referentes a essa avaliação. E por último,
informou que já recebeu quatro respostas positivas relacionadas ao dossiê 15 Anos de Publicação, com
duas publicações internacionais e duas nacionais. B. ORDEM DO DIA: 1) APROVAÇÃO DAS ATAS,
2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 04 DE FEVEREIRO DE 2021 E 3ª REUNIÃO DO

. A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aosCOLEGIADO DO DIA 03 DE MARÇO DE 2021
membros do colegiado a homologação das atas da 2ª Reunião Ordinária e da 3ª Reunião Ordinária do
Colegiado, realizadas no dia 04 de fevereiro de 2021 e no dia 03 de março de 2021, respectivamente.
Após a Presidente solicitar destaque das atas e não havendo manifestação, as atas foram aprovadas. 2)

. A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membrosAPROVAÇÃO DE AD REFERENDUM
do Colegiado o AD REFERENDUM a alteração do calendário do Edital n. 02/2021 do processo de
seleção ao Programa de Mestrado, turma 2021/1. Após apresentação da coordenadora, o Ad Referendum
foi aprovado. ) APROVAÇÃO DE ESTÁGIO DOCÊNCIA DA DISCENTE MAURICEIA3

. A Presidente submeteu aos membros do Colegiado a aprovação do estágioRODRIGUES BARBOSA
docência da discente Mauriceia Rodrigues Barbosa. Após a conferência dos formulários e do relatório do
estágio, os membros do colegiado aprovaram o referido estágio docência. 4) APROVAÇÃO DE

 A Presidente submeteu aosESTÁGIO DOCÊNCIA DE PAULO EMIL RODRIGUES CHAVES.



membros do Colegiado a aprovação do estágio docência do discente . ApósPaulo Emil Rodrigues Chaves
a conferência dos formulários e do relatório do estágio, os membros do colegiado aprovaram o referido
estágio docência. 5) APROVAÇÃO DE ESTÁGIO DOCÊNCIA DE JOSIMERE SERRÃO

. A Presidente submeteu aos membros do Colegiado a aprovação do estágio docência daGONÇALVES
discente Josimere Serrão Goncalves. Após a conferência dos formulários e do relatório do estágio, os
membros do colegiado aprovaram o referido estágio docência. 6) APROVAÇÃO DE ESTÁGIO

A Presidente submeteu aos membros doDOCÊNCIA DE FRANCILENE FARIAS VALENTE. 
Colegiado a aprovação do estágio docência da discente Josimere Serrão Goncalves. Após a conferência
dos formulários e do relatório do estágio, os membros do colegiado não aprovaram o referido estágio
docência, porque a discente fez o estágio no segundo semestre de 2019, o que não poderia ser feito por
não ter cumprido os créditos obrigatórios em disciplinas. . 7 SOLICITAÇÃO DE PROFESSOR

A PresidenteCOLABORADOR NO PROGRAMA - PROF. AQUILES VASCONCELOS SIMÕES. 
submeteu aos membros do Colegiado o pedido de Professor colaborador no Programa PPGCITI. Após a
leitura da carta de solicitação do referido professor foi consultado os membros do colegiado, onde a
maioria não aprovou a entrada do Prof. Aquiles Vasconcelos Simões, pois, foi professor permanente do
programa desde o início e tinha pouca participação no programa, não tinha presença nas reuniões do
colegiado, mesmo depois que passou a ser por vídeo conferência. Não tem interação com a linha 1 e
desentendimentos internos com questões de publicação. Não atua no programa há muito tempo, sem
participação das reuniões da linha 1. O Prof. Dr. Augusto Sarmento se manifestou e proferiu que o
professor colaborador não pertence a uma linha, e seria colaborador para terminar um trabalho que tinha
começado. O fato do professor ser colaborador não precisa ficar os quatro anos do quadriênio. Após as
discussões e motivações acima descrita que o professor Aquiles Simões não pode ser credenciado como
professor colaborador, Prof. Dr. Orlando Nobre disponibilizou seu nome como orientador da única
orientanda vinculada ao Prof. Dr. Aquiles Simões para poder aprovar a banca de dissertação da discente.
O Prof. Dr. Augusto Sarmento propôs aprovar a permanência como colaborador do Prof. Aquiles Simões
até a sua orientanda defender sua dissertação. Após outras discussões os membros do colegiado decidiram
não aprovar a entrada do professor Aquiles Vasconcelos Simões como colaborador e aprovado o Prof. Dr.
Orlando Nobre como orientador da Marília dos Santos Fernandes. 8) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA

 A Profa. Dra.DE DISSERTAÇÃO DO DISCENTE RAFAEL DE JESUS CORREA QUARESMA.
Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a banca de Defesa de Dissertação de Rafael
de Jesus Correa Quaresma, intitulada "A POLÍTICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL PARA AS
DINÂMICAS TERRITORIAIS: uma análise a partir de uma comunidade ribeirinha, Abaetetuba-PA",
orientado pelo Prof. Dr. Yvens Ely Martins Cordeiro. Presidente: Prof. Dr. Yvens Ely Martins Cordeiro,
Membro Interno: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares (UFPA), Membro Externo: Profa. Dra. Norma Ely
Santos Beltrão (PPGCA- UEPA), marcada para o dia 29 de abril de 2021, às 09:00h. Após discussões, os
membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 9) HOMOLOGAÇÃO DA BANCA

A Profa. Dra. VivianDE QUALIFICAÇÃO DA DISCENTE MERIAN NASCIMENTO DE ABREU. 
da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a homologação da banca de Qualificação de
Dissertação de , intitulada "RESISTÊNCIA E R-EXISTÊNCIA NOMerian Nascimento De Abreu
CAMPO: as lutas do movimento quilombola pelo reconhecimento identitário e redistribuição de políticas
sociais no território do quilombo Santo Antônio em Concórdia do Pará", orientada pelo Prof. Dr.
Alexandre Augusto Cals e Souza. Presidente: Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals e Souza, Membro
Interno: Profa. Dra. Eliana Teles Rodrigues, Membro Externo: Profa. Dra. Rosa Elizabeth Acevedo
Marinho (PPGASTU/UFPA) e Suplente: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares (UFPA), marcada para o dia
30 de abril de 2021, às 14:00h. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de
qualificação. 10. HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DA DISCENTE

. A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aosROSILEIDE DE JESUS DE SOUZA MELO
membros do Colegiado a homologação da banca de Qualificação de Dissertação de Rosileide de Jesus de

, intitulada "As políticas de educação inclusiva na perspectiva do ensino de surdos noSouza Melo
município de Igarapé-Miri/PA", orientada pelo Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals e Souza. Presidente:
Prof. Dr. Alexandre Augusto Cals e Souza, Membro Interno: Prof. Dr. Orlando Nobre Bezerra de Souza,
Membro Externo: Profa. Dra. Arlete Marinho Gonçalves (PPGCIMES//UFPA) e Suplente: Prof. Dr.
Afonso Welliton de Souza Nascimento (UFPA), marcada para o dia 20 de abril de 2021, às 14:00h. Após
discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 11.
HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DA ALUNA JOANICE RODRIGUES DE

A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a homologação daSOUZA. 



banca de Qualificação de Dissertação de , intitulada "Memórias deJoanice Rodrigues de Souza
professores: uma análise sobre a construção da identidade profissional docente em Abaetetuba", orientada 
pela Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato. Presidente: Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato, Membro Interno:
Prof. Dr. Orlando Nobre Bezerra de Souza, Membro Externo: Prof. Dr. Renato da Silveira Borges Neto
(PUC/RJ) e Suplente: Prof. Dr. Afonso Welliton de Souza Nascimento (UFPA), marcada para o dia 30 de
abril de 2021, às 09:30h. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram a referida banca de
qualificação. 12. HOMOLOGAÇÃO DA BANCA DE QUALIFICAÇÃO DA ALUNA SAMARA DE

 A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado aSOUZA MACHADO.
homologação da banca de Qualificação de Dissertação de , intituladaSamara de Souza Machado
"TRANSFORMAÇÕES DE QUINTAIS AGROFLORESTAIS EM COMUNIDADES RIBEIRINHAS:
fitoterapia, segurança alimentar e transformações socioambientais observadas na comunidade
Guajarazinho, ilhas de Abaetetuba-PA", orientada pelo Prof. Dr. Yvens Ely Martins Cordeiro. Presidente:
Prof. Dr. Yvens Ely Martins Cordeiro, Membro Interno: Prof. Dr. Francinei Bentes Tavares, Membro
Externo: Prof. Dr. Manoel Tavares de Paula (PPGCA-UEPA) e Suplente: Prof. Dr. Afonso Welliton de
Souza Nascimento (UFPA), marcada para o dia 27 de abril de 2021, às 09:30h. Após discussões, os
membros do colegiado aprovaram a referida banca de qualificação. 13. HOMOLOGAÇÃO DA
QUALIFICAÇÃO DE MESTRADO, OCORRIDA EM 30/03/2021, DA DISCENTE FRANCILENE

 A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado aFARIAS VALENTE.
homologação da banca de Qualificação de Dissertação de Francilene Farias Valente, orientada pelo Prof.
Dr. Francinei Bentes Tavares, intitulada "Políticas públicas voltadas para a agricultura familiar: o caso do
programa de aquisição de alimentos (PAA) no município de Igarapé-Miri-PA". Presidente: Prof. Dr.
Francinei Bentes Tavares, Membro Interno: Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato, Membro Externo: Prof.
Dr. José Ribamar Furtado de Souza (EFCE) e Suplente: Prof. Dr. Yvens Ely Cordeiro Martins (UFPA),
marcada para o dia 30 de março de 2021, às 09:00h. Após discussões, os membros do colegiado
aprovaram a referida banca de qualificação. 14. HOMOLOGAÇÃO DA QUALIFICAÇÃO DE

AMESTRADO, OCORRIDA EM 31/03/2021, DA DISCENTE RAIANE RIBEIRO CARDOSO. 
Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a homologação da banca de
Qualificação de Dissertação de Raiane Ribeiro Cardoso, orientada pelo Prof. Dr. Francinei Bentes
Tavares, intituladas "Novas alternativas econômicas: um estudo de caso dos impactos provocados pelo
arrefecimento da atividade oleira no Rio Baixo Ajuaí (Abaetetuba-PA)". Presidente: Prof. Dr. Francinei
Bentes Tavares, Membro Interno: Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato, Membro Externo: Prof. Dr. José
Ribamar Furtado de Souza (EFCE) e Suplente: Prof. Dr. Yvens Ely Cordeiro Martins (UFPA), marcada
para o dia 31 de março de 2021, às 09:00h. Após discussões, os membros do colegiado aprovaram a
referida banca de qualificação. 15. MUDANÇA DE ORIENTAÇÃO DA ALUNA ROSILEIA

A Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do Colegiado a indicação de novoBRAGA. 
orientador para a discente Rosileia Batista Braga, anteriormente orientada pelo Prof. Dr. Benilton Cruz. A
discente indicou três possíveis orientadoras na carta encaminhada a coordenação: Profs. Dras. Vivian da
Silva Lobato, Profa. Dra. Vilma Nonato de Brício e Joyce Otânia Seixa Ribeiro. Após discussões os
membros do colegiado aprovam a indicação do nome da Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato como
orientadora da referida discente. 16. PRAZO DE DEFESA DE DISSERTAÇÃO DA TURMA DE

. A Presidente, Profa. Dra. Vivian da Silva Lobato submeteu aos membros do colegiado a2018/2019
situação das turmas 2018/2 e 2019, das quais alguns discentes ainda não conseguiram qualificar e
defender. Solicitou novo prazo devido aos problemas causados pela pandemia, pois alguns discentes não
estão conseguindo fazer os trabalhos de campo, outros com perda de parentes e adoecimento. Após
discussões, o Prof. Dr. Augusto Sarmento lembrou que aqueles que perderam os prazos e pediram
reingresso flexibilizado terão o prazo de doze meses para defender a dissertação. A turma de 2018/2
tiveram reingresso em fevereiro de 2021 e a turma 2019 em março de 2021. Para aqueles que ainda não
qualificaram terão até o dia 30 de abril para qualificar e solicitar reingresso flexibilizado. C) O QUE

:  apreciação pelos membros doOCORRER O Prof. Dr. Orlando Nobre Bezerra de Souza solicitou
colegiado do pedido de prorrogação de prazo da discente Antônia Correa Novaes, por mais trinta dias. A
discente justificou o pedido porque foi diagnosticada, em junho do ano passado com lesão tumoral,
passando por várias dificuldades de saúde. Após discussões os membros aprovaram a prorrogação e a
discente tem até trinta de abril para qualificar. Sem mais, a Presidente, Profa. Dra. Vivian da Silva
Lobato, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. E eu, Raimundo Hosana Negrão,
lavrei a presente ata, que será assinada por todos os presentes. Abaetetuba-PA, 07 de abril de 2021.
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